

加家長對學校的選擇權(Parental choice)。此項改革不但普遍存在於加拿大各省中，亦為英國和美國近年教育改革的主要趨勢之一。例如，安大略省北約克教育局將其轄下之各中小學校概況，編成一份「學校概況報告書(School Profile)」，內容包括學生的背景資料，學校辦學方針及教學策略，以及辦學成效等，譬如測驗的成績。此份「學校概況書」，將分送給校內所有的家長及當地的社區人士參閱，以藉此使學校能直接對家長和當地的納稅人負責(因各省財產稅中係有一定比例是屬於中小學教育經費項下)。此外，亞伯達省及魁北克省的教育廳亦將跟進，要求其下轄的教育局，須將所屬學校概況公佈給家長及當地社區人士參閱。

在學校及教育行政組織中，家長的參與亦愈來愈受重視。例如，安大略省在各中小學內

成立由家長、學生、校長、教師等組成的「學校議會」(School Council)，負責就監管及制定學校課程目標、財政分配、及其他行政和社區服務事項等提出意見。其中議會的成員須由家長及社區代表佔大多數，且議會主席由家長擔任。紐賓士域省在各中小學校內成立「學校家長委員會」(School Parent Committee)，並將地方教育局改組為「學區家長指導委員會」(District Parent Advisory Council)，使家長參與不僅僅只是被動的被諮詢，而是主動地在教育行政組織架構下，形成教育行政及政策決定的重要一環。近年在中小學教育行政中所強調的(Site-based management)周邊管理以及轉換領導(Transformational leadership)等即均在強調學校校長領導權的下放，並強家長和教師在學校行政決定的重要性。

-----待續

簡訊

※第一屆北美華人學術研討會已於六月二十九日至七月二日在渥太華舉行竣事，計有美加地區及來自我國的學者官員一千餘人參加。在主辦單位加拿大華人文教科技學會辛勞策劃，以及各協辦單位的通力合作下，此項會議十分圓滿成功，特向各主協辦單位致賀。此外，更值一述的是我留加同學五十多人自願報名擔任大會之服務同學，協助接送機、報名、會場服務、宴客招待等，個個主動負責，親切週到，彬彬有禮，贏得與會人士一致好評，也是此次大會成功的關鍵之一。謹在此向所有服務同學致謝。

※國立東華大學校長牟宗燦在渥太華會晤了迦爾頓大學代校長泰勒，就東華大學開辦「環境科學研究院」與迦爾頓大學進行科技交流與教育合作的協商。據牟校長表示，雙方已獲初步協議，東華大學將於近期內擬具計劃，與迦爾頓大學再次會商後，在該校協助下，開辦台灣第一所綜合性的環境學院。該學院將包括環境工程、環境科學、環境社會生態及環境館管理等各領域。牟校長希望海外環境科技的專家學者，對於該院未來的師資、技術、管理等方面提供寶貴意見。牟校長也拜訪多倫多大學校長，雙方在「特殊生物技術」的教育技術交流上已獲初步共識。

 加拿大五名學者業經我國教育部核定為一九九六~九七年加拿大訪問學者獎助計畫得獎人。得獎名單如下：

Dr. Peter Calkins (University Laval)
 Dr. Diane Gabrielle Tremblay (University of Quebec)
 Dr. Diana Lary (University of British Columbia)
 Dr. Nailin Bu (Queen's University)
 Dr. Lee Rainey (Memorial University of Newfoundland)

此項獎助計畫係由我國教育部提供，委由加拿大大學學院協會(AUCC)遴選。得獎人將分別就其研究主題至台灣進行研究，並須發表研究成果。每名至多可獲五千加幣之研究獎助金。